

# 暑期那么长，到境外玩玩可好？

## 亲子游进入年度爆发期，日本泰国成为“人气高地”

暑期游  
系列报道③

为期两个月的暑假，是家长带孩子远游的好时机，出境游成了暑期游最为火爆的出游方向之一。据宁波海关统计，近期出境游不断升温。6月我市进出境航班为733架次，进出境达11.34万人次，同比分别增长9.90%、13.86%。预计，7月和8月的出境人流量还将迎来一波高峰。今年暑期出境游的热门目的地在哪里？要注意哪些问题？记者特地进行了采访。

### 日本、泰国表现最出挑

哪几个境外目的地最火？日本和泰国表现最出挑。

“日本线路卖得火，其次就是芽庄、巴厘岛。”浙江达人旅业的有关负责人楼金杰举例称，目前他们的日本名古屋线路的座位已经卖到了下个月，本州岛的座位则卖到了8月24日以后。“我们这边日本本州的报名也不错，还临时增加了泰国清迈、印尼巴厘岛等几个目的地产品。”中国国旅宁波公司出境游负责人陈金告诉记者。

这一点，从签证办理方面也能得到印证。一家旅游平台发布的《2018暑期签证报告》显示，近期，日本签证的订单暑期增长了142%，东南亚国家也有不同程度的增长。欧美地区及澳洲的增幅也很可观，其中英国增长了85%、澳大利亚增长了66%。同时来自该平台的《2018年暑期旅游大数据预测报告》显示，暑期人气最高的出境游目的地国家排名前14位的分别是日本、泰国、新加坡、俄罗斯、西班牙、美国、越南、马来西亚、英国、意大利、印尼、澳大利亚、德国和加拿大。

### 亲子游进入年度爆发期

“下月初我们带孩子去俄罗斯，趁着世界杯的余温感受一下异国风情，增长见识、开阔视野。”市民王女士告诉记者，长达两个月的暑期给亲子交流提供了充裕时间。

据途牛、驴妈妈、携程等旅游网站发布的统计，在报名暑期出游的游客中，超过3人的订单占比超七成，其中携带儿童的亲子游群体占比超五成。浙江飞扬旅游集团、中国国旅宁波公司、浙江达人旅业等本地旅行社也表示，“两大一小”和祖孙同游的“四大一小”最为常见，多个家庭结伴出游的“四大两小”“三大三小”的订单量也增幅明显。

“随着暑期出游高峰的到来，亲子类型的消费群体出游迎来爆发期。”宁波市旅游协会旅行社分会相关人士表示，从目前的选线上看，大家更加偏爱交通便利、配套成熟，或主打轻松、舒适度度假体验的“一站式”旅游目的地，“除了价格相比春节、寒假期间更有优势以外，该时段各大旅游机构推出的亲子游主题产品也更丰富，选择余地也更大。”该人士分析道。

### 汇率走低“买买买”加压

然而作为境外旅行的一大重要环节，“买买买”却冷不丁受到汇率的牵绊。

近期人民币兑美元汇率大幅走低，资深旅行者杜涛告诉记者，人民币贬值对于出境游来说，肯定有所掣肘——简单点说，就是人民币兑美元比以前少了，出境旅游、购物都会变得没那么划算。

“汇率看似一点点的波动，但买起手表、化妆品套装、奢侈品包来，差价往往就是几百甚至几千元。”市民张敏前天刚从美国旅游回来，近期汇率降低令其花销超出预算。

中国国旅宁波公司出境部负责人陈金告诉记者，此番人民币贬值对游客境外购物产生一定影响，“主要是以美元结算的国家，游客购买大件商品会明显感觉到价格变高，跟国内差价会小很多。”他说。

### ■新闻小贴士

#### 如何“跟着汇率去旅行”？

“跟着汇率去旅行”其实是个不错的选择。

“比如去俄罗斯挺合适。”旅行者杜涛表示，眼下世界杯刚刚结束，“后世界杯”时段俄罗斯的旅游价格和体验度都比较好，况且自2014年以来，卢布与人民币汇率一直保持低位，今年人民币兑卢布汇率相较去年同期又升值15%左右，“难保去俄罗斯旅行会有一种吃喝玩乐打八折的畅快感觉哦。”

再比如，去日本、澳洲也是不错的选择，两地不仅都有海洋元素，澳元近两年一直在缓慢下降，近期更是跌破了5.0大关；目前受到追捧的日本则可以受益于银联卡的普及率高，部分地区可以刷微信和支付宝，以及在商场购物满5000日元就可退税等优势。

#### 旅游意外险“不好省”

近期，泰国普吉岛沉船事件造成中国游客重大伤亡。文化和旅游部发布提示，海外自助游要警惕各类风险，包括涉水活动风险、交通风险、野外和空中项目风险、盗抢风险等，并特别提醒购买旅游意外保险，保障出游安全。

据业内人士介绍，在东南亚等一些国家，当地保险的赔付往往比较低，比如泰国一些旅游公司为游客购买的保险，额度一般不超过100万泰铢（约合人民币20万元）。鉴于一些国家保额低的问题，建议出游者购买一份旅游意外险。

记者 谢舒奕

## 明年起高铁全面推广电子客票

### 宁波站目前仅2对动车无法刷证进站

乘坐高铁出行未来将有哪些新变化？中国铁路总公司近日宣布，今年第四季度，铁路电子客票业务将试点运营，乘客将可实现“刷手机”“刷身份证”直接进站乘车，而无需换取纸质车票。明年，电子客票将在全国高铁推广。那么，对于电子客票，你了解多少呢？

#### 宁波站仅2对动车无法直接刷证进出站

坐过高铁的小伙伴都知道，铁路部门在5年前就已在高铁动车组上，推出了刷身份证直接进出站乘车服务，如今在12306官网和12306手机APP在线购票，就无需在换取纸质车票，直接刷二代身份证就能进出站。但普速列车目前还不能实现这一功能。

记者注意到，在铁路宁波站每天超过100趟高铁动车组中，仅有2趟不能使用二代证直接刷证进站，仍要换取纸质车票，这2趟车分别是宁波开往重庆的D656次和开往汉口的D2196次，与此同时，这2个方向返回宁波的车

次，同样无法使用刷证出站。

业内人士解释说，造成这一问题的原因一是这些列车的始发站或终点站没有支持刷身份证的自动闸机，其次是可能是这些列车上尚未配备刷身份证检票的设备，无法完成火车运行过程中的检票流程。不过，此次本次宣布的四季度试点意味着，电子客票推行范围继续扩大。

#### 如何确认购买的车次能刷证乘车？

一些小伙伴经常会问一个问题：比如，我们知道D656次，从宁波至重庆北沿途有23站，那么，即使我只买了这趟宁波至杭州东的车票，也不能用身份证进出站吗？记者了解到，D656次目前全程都需要换取纸质车票，而D2196次情况则稍有不同，如果你购买的是D2196次宁波至南京南以前的车票，比如宁波至到杭州东、江宁等站，也可以使用二代证直接进出站，而购买了宁波至全椒以后的车票，则必须换取纸质车票。

那么，如何在购票时，就知道自己购买的

车次是否可以使用二代证刷证乘车呢？铁路部门工作人员表示，通过12306购票时，在选择列车时，车次号旁会出现一个身份证的小图片，有些则没有，有这个图标，就意味着，该趟列车支持二代证刷证直接进出站功能。

#### 手机、刷脸会让乘火车更简单

铁路业内人士表示，未来铁路电子客票会包括更多样的使用方式，比如刷手机或刷脸进出站。在铁路乘车实名制的前提下，手机通过绑定相应的实名制证书，也可以实现利用NFC或扫码技术，实现直接使用手机乘车，这也将解决在我国越来越多的外籍人士乘车必须换票的痛点。此外，随着“人脸识别”技术的推广，未来坐火车，可以通过实名制购票后，刷脸进站。

电子客票系统也可以和各种不同办公自动化系统进行数据打通，在电脑或手机上填写报销单据时，可以随时调用自己的乘车电子凭证。

记者 范洪